HUGA084I2 KapaKmepUGI

HETDEPbIHS




PacnpocTpaHum onpeaeneHns YNCNOBbIX XapakTePUCTUK
ANCKPETHbLIX BEJINYNH HA BEJIMYNHbI HEMPEPbIBHLIE.

¢ MamemamuyeckuM oxxudaHuem HenpepbIBHOW
cllydanHoW BeENUYnNHbLI X, BO3MOXHbIE 3Ha4YEeHUS
KoTopoun X€E[a; b], Ha3bIiBalOT onpeaeneHHbI
NHTEerpar.:

(X) = j x f(x) dx.
Ecrnn BO3MOXHbIE 3HaquM;| anHannemaT BCEW
ocn Ox, To M (X) = fxf
X —M (X) — ecTb OTKNOHEHME BEMMYMHBI X.

[lpeononaraeTtcs, YTO HECOOCTBEHHbLIN NHTErpar
cxoauTcsl abcontoTHO, T.€. CYLECTBYET UHTErparn

j |x‘ f(x) dxoo



¢ Lucnepcueu Hernpepbi8HOU criyYauHou
geslIuYUHbLI HA3bIBAOT MaTeMaTUYECKOE
OXXngaHwe KBaaparta ee OTKITOHEHWUSI.

Ecnu BO3MOXHbIE 3Ha4YEHNA X € [a; b], TO

D(X) = | [x = MO f(x)dx.
Ecnun x € [-; °°],aTO

D(X) = fo [x — M(X)]? f(x)dXx.
¢ CpedHee KeadﬁamuquKoe OMKJ/IOHEHUE
HenpepbIBHOU cnyvYanHoW BENUYUHDI

onpenendeTcqd, Kak U and AUCKPETHbIX
BEJIMHNH, PaBEHCTBOM.

o (X)=vD(X).




3amedyaHue 1. MoxHo goka3aTb, YTO CB-Ba
MaT. OKMaaHUsa U AUCNepcumn OUCKPETHbIX
BEITMYMH COXPaHSIOTCS U ON1s
HenpepbIBHbIX BESTMYUH.

3amedaHue 2. Jlerko nonyymtb ang
BblYMCIIEHNS ancriepcmnn bonee yaobHble

doopmynbl: :
D(X) = | x2 f(x)dx - [M(X)]2

D(X) = [ x2 f(x)dx - [M(X)]2.



[lpumep. Hantn mar.

oXuaaHue n oUCnepcuto

cllydanHoun Benun4iuHbl X, 3agaHHoON p-en

pacrnpeneneHns:

F(x) =

I

O npu x<0
X npn 0<x<1

_1 npu x> 1.

PelleHne. Hangem NNoTHOCTL pacnpeaeneHuns:

f(x) = F'(x) =-

0 npn x<0O
1 npn 0<x<1
0 npn x> 1.




Hanopem maTt. oXkungaHue:
1
M(X) =] x -1- dx = x2[ =112,
0
[ncnepcua:

D(X) =fx2 1 dx - [112P= X33 - 1/4 = 1/12.
0



HopmanbHOe pacnpepeneHuve

HopMmasibHbIM Ha3biBaeTCcs pacrnpeneneHmne
BEPOSATHOCTEN HEenp. Cryy. BENMYNHbI, KOT.
onpeaenseTcs nNoTHOCTbIO

f(X) — 1 e -(x- a)2/202_
O 2T

Hopm. pacrnpederieHuUe onpen-csi 2-Msi
napameTpamMmun a u .

BepoATHOCTHLIN CMbICIT 3TUX NapaMeTPOB TaKOB:
a — eCTb MaTeMaTuyeckoe oxugaHue, a

O — cpegHee KBagpaTtU4HOE OTKITOHEHUE
doopmanbHOro pacnpeneneHus.




ObwumM Ha3bIBalOT HOPM. pacnpeaenexHne c
NPOn3BOSIbHLIMKU NapamMmeTpamMmu a u o (c>0).

HopMmupogaHHbLIM Ha3biBakOT HOPM. pacnp-ume
c napametpamun a=0 n o=1. Hanp., ecnu

X — HOpMarnbHas BenmymMHa ¢ napamMmeTrpamm a
nao, 10

U = (X - a)/o — HopMunpoBaHHas HopMarsibHas
BennymHa, npunyem M(U)=0, a(U)=1.

[TNOTHOCTL HOPMUPOBAHHOIO pacnpeaeneHns

(P(X) — 1 -X2/2-

IT1a P-una dpurypup 1 B nokanbHoi
Teopeme Jlannaca n 3arabynmpoBaHa.




JlokanbHaa Teopema Jlannaca

[Tpn bonbLMX 3HAa4YEeHUAX N dp-na bepHynnu
HeyoobHa, n ans npubnmKXeHHbIX
BbIYMUCITIEHUN UCMOMb3YIOT NIOKAbHYIO
Teopemy Jlannaca:

«BepodaTHOCTb TOro, YTo B h HE3ABUCUMbIX
NCMbITAHUAX, B KaXXO0M U3 KOTOPbIX
BEPOATHOCTb MOSIBNEHUSI cobbITnSA A
paBHa p, cobbITUE A HACTynUT POBHO K
pa3s, NPUbnmxeHHoO paBHa

k-
P (k)Y —— @(x), rae ¢(x)= ——=e>?2, _ k-np

npq 21T Vnpq




®d-na Tem ToYHee, Yem bosnbLue n.

O-uma ¢(x) satabynmpoBaHa n ee Tabnuua
0N NOMOXUTENbHbIX X NPUBOAUTCA B
NPUNOXEHUAX Yy4eDHbIX nocodbun. T.K. do-
na @(x) YeTHasa, To Ang oTpmuaTenbHbIX
3HA4YeHMN X MOXXHO BOCMOMb30BaTbLCS

opmynon @(-x) = @(x).



MHTerpanbHaa Teopema Jlannaca

BeposaTHOCTb TOro, YTo B N HE3AaBUCUMBbIX
NCMbITAHUAX, B KAXXOO0M U3 KOTOPbIX
BEPOSATHOCTb NosABNEHns1 cobbiTua A
paBHa p, COObLITUE A HACTYMNMUT HE MEHEE
k, pa3 n He bonee k, pas, npuonmkeHHo
paBHa

P (k,; k,) = D(X") - D(X), rae

D(x) = 1 _[e7212.97 — d-ua Jlannaca,

V2T

~F 27Ke (x) = (x),
\/n_pq \/n_pq ana x>5 ®(x)=0,5.






HOpMATbHAS
KPHBAS



[ padonK NAIOTHOCTN HOPMAarbHOIO
pacnpeneneHnsa Ha3biBalOT HOpPpMallbHOW
KpuBoun (Kpusou [aycca).

Mccneoyem -uio 1 xap

y = e 20°
oN21T

MeTtooom andpdepeHumanbHOro
NCYUCTIEHUS.

1. OueBUNaHO, P-US onpeaeneHa Ha BCEN
ocn x.  f(x)




2.y >0, T.e. KpuBag pacnosno)xeHa Haa OCbto
X.

3.Limy =0, T.e. y= =0 — ocb Ox CRyxuT

_)+OO

rOpM3OHTaNbHOM acMMNTOTON rpaduka.

4. Viccnenyem do-uto Ha IKCTPEMYM.

y—' X - ap 20
o321

INerko BunaeTth, 4To Y'=0 npu x=a, y>0 npwu
x<a un y'<0 npu x>a. CornacHo
OOCTaTOYHOMY YCIOBUIO SKCTpeMyMa Npwu

X=a P-Ua uMeeT MakCUMYM:
= 1

o

ymax



5. Pa3HoOCTb X-a cogepxuTca B
aHaNUTU4YEeCKOM Bblipa)XeHnn -nm B
KBagparte, T.e. rpadpuk CUMMETPUYEH
OTHOCUTENbLHO NPAMON X=a.

6. lccneayem do-nto Ha To4kM nepernba (raoe
rpadouK MEHSAET XapaKTep BbIMYKIIOCTH)
" _ -(x-a)2/202.
= - e 1 - .
y 1 [ (x-a)2 ]

o3N21T 0




y"'=0 npu x=axo, a npu nepexoge Yepes atu
TOYKU 2-as8 Npom3BoaHAA MEHAET 3HaK (B
00enx aTux To4Kax 3HavyeHune -nm paBHO

1

o2
Takum obpasom, ToOUKM rpadouka
(@a-0; —Jun(@+o;—_—)
oN21re oV2m®

ABINAKOTCA TOYKaMU neperm6a.



BnnaHue napameTpoB
HOpManbLHOro pacnpegeneHus
Ha popmMy HOpManbHOU KPUBOWU

N3BecTHO, 4YTO rpaduk f(x-a) nony4vyaerca
napannesnbHbiM nepeHocom rpaduka f(x) Ha a
eavHuL, macwtaba BnpaBo, ecrnn a>0.

OTctoga crneayert, YTo UBMEHEHUE BENUYUHBI
napamMmeTpa a (MaTeM. oXXnagaHusa) He U3MEHSIET
dopMbl HOpMarnbHOM KPUBOKN, a MPUBOAUT NULLb
K ee casury Baonb ocu Ox: BnpaBo, eCNun «a»
BO3pacCTaerT, U BIieBo, ecnn «a» yobiBaeT. IHoe
geno ¢ 0. Makcnmym HopmManbHOU KpUBOW
pacnpenerneHnsa paBeH 1

o2t



OTcroga crieayert, YTo ¢ Bo3pacTaHUEM O
MaKCMMyM yObIBa€ET, a cama KpmBas
CTaHOBUTbCA Donee nosforou, T.e.
cXumaetca K ocn Ox; npu yobiBaHUU O
HOpMarbHasi KpuBas CTaHOBUTbLCA boriee
«OCTPOBEPLLUMHHON» U pacTArMBaeTcs B
NonoXXnTternbHOM HanpasneHun ocu Oy.

Ba)XHO 3aMeTUTb, YTO Npu NOObIX
3Ha4YeHndax a u o nnowagb, orpaHNYeHHas
HOpMalbHOW KPMBOU N OCbIO X OCTAETCH
paBHOU 1.

(B yactHocTu npu c—0 nony4yaem ogHO U3
onpeneneHun gensra-pyHkumnm dupaka).



0<o0,<0,<0,; a=0.
(0,~1= KpuBYytO Ha3bIBaOT HOPMNPOBAHHOM).



BepoATHOCTbL nonagaHua B
3ajaHHbIN UHTEepBan
HOpManbHOWU CNy4YauHOWU

BeJINUNHDLI
B
P (a<X<P) = jf(x)dx — BEPOATHOCTb
TOro, 4YTo crny4vyanHag ‘BennunHa X NpUMeET
3HadeHus us (a; B).

[TycTb X — HOpManbHasa BennynHa. Torga
(x-a)*

P (a<X<B) = —__Je- 53
YT00bI NONb30BaTbLCH romaé%%“mmuamm,
npeobpasyem aTy popmyny:

P (a<X<B) = d(B-a) - (02 ).

Kak nsBecTHO




BbluncneHnsa BepoATHOCTU
3a4aHHOro OTKNOHeHUs

YacTo TpebyeTcsa BbIMUCINTL BEPOATHOCTb
TO, YTO OTKITOHEHNE HOPMarbHO
pacnpeneneHHon cnyvyanHou BennynHbl X
Nno abCcontTHON BENTMYMHE MEHbLLE
3a1aHHOro NOJSIOXKUTENBHOrO Ynucna o, T.e.
TpebyeTca HanTn BEPOATHOCTb
OCYLLIeCTBIIEHNUA HepaBeHCTBa | X-a|<0.

P (1X-al<8) = 20(-2.).



B wyactHocTun, npun a=0
P (IX|<3) = 20(-2).

T.e. YyeM MeHbLUE O (paccedaHne
HOpMarsibHON CriydavHOU BENUYUHbLI BOKPYT
ee Mart. OXngaHusl), Tem dbonblLue
BEPOATHOCTb MPUHATb 3HAYEHME,
npuHagnexatlee nHtepsany (-0; 0).



[lpaBuno Tpex curm
B p-ne P (|X-a|<d) = ZCD(%) MONOXUM

0=0"t, TOorga

P (|X-al<o t) = 2d(t). Ecnn t = 3 u,

crieqoBaTesibHO,

ot=30

, TO

P (|X-a|<30) = 29(3) = 2:0,49865 =
T.€. BEPOSITHOCTb TOr0, YTO OTKIIOHEHUE MO
abCorTHOW BENNYMHE DYOET MEHbLLE

YTPOEHHOro cpedHEero KBagpaTtn4eckoro
OTKNOHeHwus, paBHa 0,9973.

0,9973




Opyrumn cnoBamu, BEPOSITHOCTb TOrO, YTO
abconTHasa BenuynHa oTKII0OHEeHNs
NPEBbLICUT YTPOEHHOE CPEAHEE
KBagpaTu4YHOE OTKINOHEHNE, OMEeHb Mana,
a umeHHo paBHa 0,0027. T.e. B 0,27%
cllydaeB Tak MOXeT Nponsontu. Takue
COObITUSA MOXHO CYUTATb NPaKTUYECKM
HEBO3MOXHbIMMW.

[Ipasusio 3-x cuamM: ecrnu cnydyanmHas
Benn4ynHa pacnpeneneHa HopmMmarsbHO, TO
abcontoTHada BenMyYmMHa ee OTKIOHEHUSA OT
MaTeMaTU4eCKoro oXxugaHua He
NpeBOCXOOANT YTPOEHHOro cpeaHero
KBagpaTu4eCcKoro OTKITOHEHMUS.




Ha npakTtuke, ecnu pacnpegeneHune
HEN3BECTHO, HO BbIMNOMHAETCA YCNOBME B
npaBusre 3-x curm, To eCTb OCHOBaHWE
npeanosiarartb, YTO n3yvyaemas BerimvmHa
pacnpegeneHa HopmanbHO.

B npoTtuBHOM crny4ae oHa He pacnpegeneHa
HOpPManbHO.

¥

kg






